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税金はもっとちがうものに使っていただきたい。

給食費に税金が使われることによって本来教育の方に使われるべき金額が減ってしまわないようお願
いします。

家族に過去に高齢者がいて介護をしていました。お年寄りはデイサービスに行って昼に食事を提供し
てもらい、食事代を年金から自分で負担していました。子供たちの給食費無料化というのは家計負担
は軽減出来ますが、それによってひずみが生じたことは無いのでしょうか？市全体の給食費無料化と
言うのは膨大な金額と思います。高齢者のサービスで紙オムツの支給を受けるのに介護４以上の方と
いう変更もあり、紙オムツの支給を受けられなくなった人の声も聞きました。高齢世帯の人たちが食
事面で困っているという新聞記事も見ました。買い物に行けない、交通手段の確保や足など不自由で
荷物を配べない等。７イレブンの移動販売車などのサービスをもっと増やしたり、宅配の食事サービ
ス等充実させる等高齢者の食事やサービスについても、福祉サービスについてももっと有効に利用し
て頂くため、給食の無料化というのは負担できない人たちだけに対象をしぼり、負担能力のある方に
はこれまでどおり負担していただいていいと思います。

むやみやたらに無料化せず、所得制限やシングルマザー、シングルファザーなどの条件をつければ良
いと思います。浮いたお金が各家庭で子供のために遣われているとは限りません。

給食無料化はいつまでなのかわかりませんが、無料化廃止になった時、給食費未払いなどの問題をど
こまで考えているのか不安です。無料化前も未納は全国的に問題となっているので、無料化にしたこ
とによって未納者は増えると思います。小学校１年生の時から無料化の世帯に「給食費」という家計
の考えはないと思います。本来払わなくてはいけないものですが、入学時から無料なら払わなくては
いけないものって考えはない人が周りに多いですよ。

何でも無料にすれば良いというものではないと思います。

市長の公約で給食費無料になったけれど、任期満了後のH３０年４月以降はどうなるのか。

自由意見（問２　廃止を望むを選択した方）一覧
意　見

貧困家庭に対する支援は必要だと思います。年間約５万円は決して少額ではありません。（しかし、
家庭で食事をしていればそれ以上にかかっても不思議ではない金額です。）
一方で、問題となっている給食費未納については、埼玉県の例のあるように、悪質な場合は給食を提
供しない等の強制力を学校に持たせるべきです。

このアンケート内に年間大田原市の給食無料化でいくらつかっているかも記載してほしかったです。
金額をみればアンケートの回答がかわったかもしれません。給食費は親がかせいだ金で食べるもの、
親に食材に感謝し残こさず食べる。今の大田原市食育の考え方は、少しちがうと思う。税金で給食費
が賄なっているだから残さず食べましょう。
税金の使い方も教えていますが、「衣食住」は親が子供に…。税金を使ってまで教えることではな
い。給食無料化は反対です。
インフルエンザ予防接種、各学校での実施、市の負担を切望します。
大田原小　約５００人×４６２００＝２３，１００，０００
大田原市内小中学校で何億円？

受益者負担にしていただいた方がよいです
両親が働いて得たお金で給食費を支払っているという方が説明しやすいです。
ただお金をむだにつかうのではなく、他の事業（古くなった校舎やプールの改修など）に使用して下
さい。
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県立中学校に通い３年目のお弁当作りをしていますが、今年から、年53,900円の給食費を頂けるよう
になりとても助かります。お弁当の内容を良くしていけたらと思います。ありがとうございました。

無料化となった分の給食費の3億円をどこから捻出するのか、明確にして頂きたかった。子どもたち
の未来のためにとうたっていたが、逆効果であったと感じる。

温かい給食を提供していただいてることに大変感謝しています。今後も続けていただきたいと思いま
す。また小規模校のため食堂が整備され上級生や教員と一緒に食べることにより、好き嫌いが無く
なったり、食事のペースを自分なりに考えるなど大きな効果があると考えています。大規模校ではど
のようなスタイルの給食かわかりませんが、いいところは、大田原市内全体で取り組んでいただきた
いと思います。

校内で調理されたあたたかい給食をいただけることに感謝しています。メニューなど地域性があり、
工夫されていると思います。予算の中で子ども達の満足できるよう考えて下さっていること、おかわ
りができる幸せなど

一般的に食事は有料といううことは理解されていることと思います。うちでも小学生が2人いますか
ら経済的にたいへん助かっていますが、本当にこれでいいのかと疑問が残ります。他にすべきことが
たくさんあるように思います。例えば、毎朝小学生たちと一緒に通学路を歩いていますが、歩道がな
く危険な思いをしながら登校しています。ガードレール等を設置するなど安心して歩ける道にしてほ
しいです。小学生ばかりでなく中学生、高校生も車道の端を自転車で通学する姿を見かけますが、坂
道やカーブのある道なども車と同じ道を通っています。あの子たちの親は心配しているだろうと同じ
子どもを持つ親として気になります。給食費の徴収がたいへんという話も聞いたことがありますが、
食事が有料というのはあたりまえです。また本当に多くの人（生徒）が給食費無料化をありがたく感
じているのか疑問です。本当に有意義なものに税金を使っていただきたいと思います。よろしくお願
い致します。

保護者の経済的負担を軽減するための政策とは思いますが、もっと政策の内容を検討すべきと考えま
す。限りある財源についての話し合いを望みます。

私の子は発達障害が有り、特別支援学級で授業を受けています。学校に必要な体操着や文具類等は支
援して頂いていますが、その支援金が年２回支払われている時に、給食費は明細書には－００円と書
いて有り学校から国に戻すと言われてるので私達の気持ちは払っている感じがします。毎月の集金は
有りませんが・・

古い校舎の建てかえに使ってほしいです。古くて汚くてくさい和式トイレを全面改装してほしいで
す。給食費の無料化より子供たちに快適な学校生活を送ってほしいです。

給食の無料化は保護者にとってありがたい制度です。が、所得１０００万の世帯と２００万の世帯に
とっての年間４～５万円の負担は意味が全くちがってくると思います。片親であったり、病気で働け
なかったり等、本当に困っている（経済的に困きゅうしている）家庭に手当をしてあげて、教育格差
を作らないことが必要なのではないかと思います。親の貧困が子供の教育に影響を与えないようにし
てほしいです。

病院での医療費窓口負担ゼロも実施して欲しい。申請が面倒です。是非そちらもお願いします。

市長の公約なので仕方ないと思いますがあたり前のようになってきているので半額くらい払ってもい
いのではと思う。作る側も保護者は払ってないからって思われても困ります。以前、中学校で虫が
入ってた事もあったので。

親は(人間に限らず）、自分が食べずとも子供には食べさせる・・・・愛の表れ方の一つだとも思う
が。（親としての自覚）
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本当は学校整備の方に支援金を回して頂きたいと思いますが、市長の公約を守るという事も大事だ
し、子どもは単純な所もあるので、嘘をついたと言いそうだし。（市長の公約だったので）各家庭の
収入も気になることだし、いちがいにはこの問題を語れないと思います。

もう少し考えて税金を使って欲しい。

他県で無料化の話をすると驚かれました。

子育て世帯にはいい話だが、その他の人にとっては、高い税金を払わなくてはいけない。好きで子供
を産んで育てているのだから、自分の子供の教育費などは税金を使わず保護者が払うべき。その分税
金を安くしてほしい。高すぎる。給食費未納(無料化になる前）の人の分も税金でまかなうのはおか
しい。そういう人は給食じゃなく弁当持参などしてほしい。納得いかない。まじめに払っている人が
損をする。

子育て世代にとっては大変ありがたい行政の取組ではありますが、今回の検証を今後に生かし、より
よい子育て環境を整えていただけたらと思います。

市長の公約であるため無料化になっていると思う。しかし、今現在の学校教育の環境を見ると、他に
税金を使うべきところがあるのではと認識する。冷房設備であったり、英語教育の向上、などが挙げ
られます。子供たちのために借金を残すのではなく、きちんとした文化、伝統を残してあげたい。

給食は栄養を考えてバランスよくそして衛生面などに気を配り、与えていただいているのである。保
護者は、その事に感謝し、給食費は、払うべきではないか。大田原市は他の市町村に比べ、医療費助
成等子育て支援、学習向上などとても進んでいると思う。給食費分を臨時の子育て支給金等に変えて
もよい。（低所得者）

公約は立派ですが、この件に関してのみ、失敗だと感じます。明らかに予算足りてませんよね？給食
費未払いが問題になっている、学校で取り沙汰されている「粗末な給食」の一歩手前の献立に見えま
す。給食費を徴収し、食育をきちんと考えた給食をのぞみます。

栄養管理がしてある給食の保護者負担を保護者が負担することは当然だと思う。負担が難しい保護者
には補助する制度があればよい。

給食費無料化をあたりまえのように喜んでいた親たちは結局、その後、子供達の進学に役立せる事も
なく、そのままです。ありがたい事でしたが、疑問だらけです。何か、変わった事は、あったので
しょうか？とにかく質の悪い親が増えた気がします。子供達の就学意欲をなくさず、のちに大田原に
還元されるような税金の使い方を考えてほしい。例えば奨学金など、そういう制度も理解していない
親が多いので。

毎日、子供たちがおいしい給食をいただけていること、本当に有り難く思っております。ありがとう
ございます。ただ、とても心配なのは、給食費を負担していただいているお陰で、他の市の財政は大
丈夫なのかということです。本来、子供の食べるものは親が負担するべきだと思います。親の扶養義
務ではないかと考えます。あまり難しいことはわかりませんが、子の食べる分くらいは親が責任をも
つことも大切ではないでしょうか。そして、その分は、学校の他の部分で必要なところにうまく使用
してほしいと思います。（例えば支援の先生の質を上げるために使う、ＩＴ環境の整備に使うなど）

負担すべき人が払わないで済むことで、２億円以上の財源が毎年必要となる。子育世帯を市民全体が
支えていることは素晴らしいが、他の子育てで支援策に充てた方が有効と思う。

税金で子供の成長に必要な給食費を無料化にして下さる事に申し訳ない気持ちです。将来のことを考
えると、今、無料化になって負担を軽減していただいても、１０年後、２０年後に少子高齢化による
税収の確保について不安に思います。今、親が助けていただいた分、今、子供が助けていただいた以
上に子供が成人した時代に過去の税金の使い道のせいで、10、20年後の市全体の財政が苦しくなった
と言われないように税金は、無駄使いするべきではないと思っています。

本当に必要なことに税金を使ってほしい。大田原市は税金が高すぎると思う。
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給食に使われている税金を教育環境の整備に使ってもらいたい。クーラーの設置など、

利用者が負担する考え方は必要だと思う。

給食の無料化は、大変ありがたいことだと思いますが、やはり我が子の給食費は払うべきだと思いま
す。世界には食べ物を食べることができない子供たちがたくさんいる中、日本は本当に食に恵まれて
いて、食のありがたさが子どもには届いてない気がします。家でも残さず食べるように話しをします
が、もっと食育の勉強など取り入れてみてはどうかなと思います。

親は無料なら誰でもうれしい。でも大人が思っている程、無料化を子供は理解していない。好き嫌い
が助長され、食育になっていない。又、なぜ生活に余裕がある人まで無料なのか。税金から負担と言
うのであればもっと他に使うことがあるし、税金を支払っている市民にアンケートをとるべきであっ
て、親にアンケートをとるべきではない。ただの政治に利用しているだけ。市民の首をしめてまで無
料化にする意味があるのか。
子供自体が学校で友人の好き嫌いの激しさにあきれている。なぜ無料なのかとも言っている。

子どもに給食費の無料化は上記の理由でと話したところで、理解はしてもかんしゃしているかどうか
わからない。逆に親が支払っている方が食べ物を大切にしたり、より関心を持つのではないでしょう
か。無料化はありがたいとは思いますが、税金で支払われている以上、他の所の予算が減り、大変な
ところもあると思います。子育て支援（保育園）や高齢者支援、障碍者支援等にもっと税金をまわす
べきだと思います。給食費が市の財政を圧迫しているのは明らかなので、無料化を検討するべきでは
ないでしょうか。

未来ある子供達に税金を使うのであれば、学校環境整備など等に多く使ってほしい。

アレルギーのある児童への給食（対応食）が行われていない。このため、全児童への平等なサービス
になっていないことは問題である。
毎日、牛乳を飲ませる必要があるのだろうか？（乳がんや大腸がんとの因果関係を示す研究結果あ
り）

給食費を無料にするならインフルエンザ等の予防接種を無料にして欲しい。

無料になる前は給食費を支払していたと思いますが話によるとその時支払いをしてなかった方はどう
なりましたか？支払いをした方は多いと思いますが…ＴＶとか（大田原市）などはどうしたのでしょ
うか？

自分の子供の食費は、まず親自身が費用を負担するものということが、本来あるべき姿ですが「市が
負担して当然」という認識が定着するのがこわいです。子供達にどう伝えるにせよ親（保護者）は納
税してくださっている市民に感謝しているのかはあやしいですよ。

一般市民が給食費無料をどう思っているのか保護者だけではなくアンケートをとってほしいです。給
食費を無料にするより第3子以降の子育てをする世帯の支援をしてほしい。

私の子は発達障害が有り特別教室で授業を受けています。学校に必要な体操着や文具類等は支援して
頂いていますが、その支援金が年２回支払われる時に給食費は天引きの様な形で明細書にはマイナス
と書いて有り学校から国へ戻すと言われてるので私達の気持ちは払っている感じがします。毎月の集
金は有りませんが・・・

先に書いたように、今は学校で過ごす時間が長いのに暑さへの対策や冬場の健康への対策がとても遅
れているように思います。親として出すものは出して市として対策できる事に使ってほしいです。
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大田原市民の税金を未来ある子供達に考えて頂くのは有難い事です。しかし、その子供達が近い将来
迎える超高齢化社会の厳しさは計り知れません。２０２５年をピークに人口は減少し高齢者も減って
はいくのですが、今の子供達が支えなければいけない社会保障の柱はどれだけのものでしょうか。介
護疲れで共倒れになったりするケースもあります。先がない高齢者は厳しい生活をせまられていま
す。ハードではなくソフトサービスで何とか救済できる仕組みを確立すべきだと思いますが。


